


cu
p

ri
n

s
CUVÂNT ÎNAINTE - 1

ISTORIE - 3

CART LITERAR - 48

CRITICĂ - 36

ACTIVITĂȚI - 25

CIVIL VS MILITAR - 18

INTERVIU - 16

AMINTIRI - 67

POEZII - 60

MATEMATICĂ-34

Desen:
Elev Nedelcu Bianca-Ana-Maria

Clasa a IX-a D



C
U

V
Â

N
T
 

ÎN
A

IN
T

E

Jurnal de bord•1

Drapelul de luptă- simbol al
 identității unității militare

Drapelul de luptă reprezintă un simbol al 
onoarei, vitejiei și gloriei militare. El reamintește
fiecărui militar obligația de a servi cu credință 
Patria și de a apăra cu bărbăție, chiar cu pre-

țul vieții, teritoriul sfânt al țării. Drapelul de 
luptă al unității este înmânat conducătorului 
unității într-un cadru solemn, plin de semnifi-

cații. De-a lungul timpului, Școala Copiilor de
 Marină de la Țiglina, Școala de Marină de la 
Constanța, Liceul Militar de Marină „Alexandru 
Ioan Cuza” din Constanța, au avut drapel de 
luptă, care a fost retras odată cu desființarea 
respectivelor unități. 

În 1977, Liceul Militar de Marină 
„Alexandru Ioan Cuza” din Constanța își schim-

ba sediul, unde era dezvelită și o placă cu de-

numirea liceului, în prezența oficialităților și a 
conducerii Marinei Militare. La 26 iunie 1984, 
se înmâna drapelul de luptă al unității într-un 
cadru solemn, fiind prezent Contraamiralul 
Ioan Mușat, comandant al Marinei Militare

Române. La 20 de ani de la desființarea 
Liceului Militar de Marină „Alexandru Ioan 
Cuza” din Constanța, se va reînființa un liceu 
militar la Constanța, sub denumirea Colegiul 
Național Militar „Alexandru Ioan Cuza”. La doi 
ani de la acest eveniment, cu ocazia aniversă-

rii a 139 de ani de existență a liceului militar 
de la malul mării, contraamiralul Mihai Pana-

it, șef al Statului Major al Forțelor Navale, a 
înmânat, la 2 octombrie, drapelul de luptă al 
Colegiului Național Militar „Alexandru Ioan 
Cuza”, în prezența invitaților, comandanți de mari 
unități, subordonate Statului Major al Forțelor 
Navale, și a unui eșantion reprezentativ al ele-

vilor și personalului instituției. Momentul a fost 
marcat prin organizarea unei ceremonii milita-

re și religioase restrânse. Ceremonialul de în-

mânare a drapelului de luptă este un moment 
solemn, de o mare încărcătură emoţională, în-

făptuit în baza emiterii unui decret prezidenți-
al, urmărind un scenariu prestabilit prin lege.
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Astfel, înmânarea Drapelului de Luptă al 
Colegiului Național Militar „Alexandru 
Ioan Cuza” ne obligă să transformăm 
ȘTIINȚA în putere, CURAJUL  în abnegație, 
iar CREDINȚA în devotament și dragoste 
pentru patrie.

Misiunea Colegiului Național Militar 
„Alexandru Ioan Cuza”, care preia tradiția 
tuturor instituțiilor care au pregătit cadre-

le Marinei Militare Române, este aceea de 
a furniza educația primară în formarea vi-
itoarelor cadre militare, în special a celor 
din Forțele Navale Române. Colegiul mili-
tar de la Constanţa şi-a redeschis porţile în 
toamna anului 2018, după 20 de ani de la 
desfiinţarea acestuia în 1998, pentru a sti-
mula interesul adolescenţilor faţă de pro-

fesia militară, în general, precum şi faţă de 
diversitatea domeniilor de activitate din 
Forţele Navale Române, în care aceştia îşi 
pot îndeplini aspiraţiile profesionale şi îşi 
pot construi o carieră.                                                   

 Comandor dr. ing. Gabriel-Iulian Tănase
Comandantul Colegiului Național Militar 

„Alexandru Ioan Cuza” Constanța
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Fotograf eveniment:
Alina Davies
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139 de ani de la 
înființarea primei 

școli de cadeți
marinari

Prof. dr. Adrian Ilie

Colonel Mihail Drăghicescu
( Mariana Graur, George Petre, Monografia Liceului 

Militar „Alexandru Ioan Cuza” Constanța. 
1950-1995)

Prin Înaltul Decret nr. 2408 al M.S. Regele 
Carol I, se înființa, în anul 1881, la 3 octom-

brie, Școala copiilor de marină, cu locația 
la Țiglina-Galați. Scopul acestei instituții era 
acela de a forma tinerii subofițeri atât de ne-

cesari Armatei Române. Pregătirea practică 
urma să fie realizată pe nava-școală „Mircea”, 
comandată în același an cu înființarea școlii. 
Bricul „Mircea” a fost construit relativ repe-

de și și-a făcut intrarea în portul Galați la 12 
august 1882, sub comanda viitorului amiral 
Vasile Urseanu.

Au existat mai multe momente ale evo-

luției acestei instituții. De la înființare au fost 
mai multe momente de cumpănă. Instituția 
a fost desființată sau și-a schimbat locația, 
pendulând între Galați și Constanța. Astfel,  
în 1904, școala a fost desființată, pentru a 
se reînființa, în 1920, la Constanța, unde va 
funcționa până în anul 1928. Din acest an 
va exista sub forma Școlii de specialiști ai 
marinei, transformată în anul 1938 în Școala 
de submaiștri de marină. Sub această denu-

mire își va desfășura activitatea până în anul 
1950,  în timpul regimului comunist.

În anul 1950 școala se va reîntoarce la 
Galați, sub numele Școlii medii militare de 
marină, până în anul 1957, când își va schim-

ba denumirea în Liceul Militar de Marină, 
avându-l drept patron spiritual, din 1958,  
pe voievodul primei uniri a Țărilor Române,
Mihai Viteazul. 

Nici această situație nu va fi definitivă,  
pentru că în anul 1960,  liceul va fi desființat.

În anul 1973, se va reîntoarce la 
Constanța, acolo unde îi era locul, Liceul 
Militar de Marină „Alexandru Ioan 
Cuza”, pentru a pregăti viitorii ofițeri ai 
Marinei Române. Va fi desființat în anul 
1998,  deși au existat discuții aprinse între 
profesorii liceului, prin vocea profesorului 
de istorie, Ion Moiceanu, și conducerea 
Ministerului Apărării Naționale. 

În anul 2018, se va reînființa sub 
numele de Colegiul Național Militar
„Alexandru Ioan Cuza”, preluând tradiția 
și istoria tuturor instituțiilor care au pregă-

tit cadeții militari. În cele ce urmează vom 
prezenta activitatea mentorilor cadeților 
marinari, de la înființare până în zilele no-

astre.
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În 1881, un reputat profesor a fost
coloneul Mihail Drăghicescu, care și-a 
pus amprenta asupra primelor promoții 
de elevi marinari. Din amintirile foștilor săi 
elevi, deveniți ofițeri ai Marinei Române, se 
pot desprinde două idei: seriozitate și pre-

gătire temeinică. Un adevărat savant, a fost 
pasionat de realizarea unor studii despre 
„Istoricul principalelor puncte de pe Dunăre și 
Marea Neagră”. Printre disciplinele pe care 
le preda cadeților se număra Geografia ma-

rinărească, Astronomia, Cosmografia și cal-
culele nautice. Asemenea marilor naviga-

tori care au realizat explorările geografice 
după a doua jumătate a secolului al XV-lea, 
colonelul Mihail Drăgicescu a inițiat tinerii în 
tainele marinăriei, a orientării după astre, a re-

alizării și interpretării unor hărți sau portula-

ne. A fost un profesor dur, dar în același timp 
blând, fiind apropiat de cadeți și încurajându-i 
să devină mai buni. Cu un talent oratoric de-

osebit, reușea să îi uimească pe elevi, aceștia 
rămânând multă vreme după prelegere, im-

presionați.

Contraamiral Ilie Irimescu
(Colecția Marian Moșneagu)

Un dascăl și un comandant de navă 
a fost maiorul Ilie Irimescu, care deți-
nea în anul 1893 funcția de comandă la 
bordul crucișătorului „Elisabeta”. Pen-

tru o scurtă perioadă a deținut și funcția 
de director de studii al Școlii copiilor de 
marină de la Țiglina, în anul 1882, avân-

du-l ca subdirector de studii pe căpitanul 
Emanoil Koslinski. Printre cadrele didac-

tice din acea perioadă îi putem aminti pe 
lt. A. Calotescu și lt. C. Mănescu, ce se ocu-

pau cu pregătirea militară a cadeților, în 
timp ce I. Cetățeanu preda Limba Română și 
Istoria națională, iar A. Braunn preda Limba 
Italiană, atât de necesară pentru continua-

rea studiilor superioare. Savantul Grigore 
Antipa se îmbarca pe crucişătorul 
„Elisabeta”, aflat sub comanda lui 
Ilie Irimescu, și efectua o călătorie
de studii, înconjurând Marea Neagră, 
timp de nouă luni, cu escale mai lun-

gi la Sevastopol şi Odessa, pentru a ono-

ra o promisiune mai veche făcută regelui.

Un alt dascăl renumit al elevilor ma-

rinari a fost  Eugeniu Botez (Jean Bart),  
profesor de istorie, geografie și gramatică 
la Școala de Marină din Constanța, deți-
nând și funcția de director de studii în pe-

rioada 1902-1903. Jean Bart a fost atras de 
mare, a făcut practică pe Bricul „Mircea” și 
a avut funcții de comandă pe acesta. Le-a 
insuflat tinerilor cadeți ai marinei spiri-
tul de aventură și dorința de cunoaștere.

Acești marinari destoinici au condus și 
au modelat caractere puternice atât de ne-

cesare Marinei Române în perioada inter-
belică și în timpul celui De-al Doilea Război 
Mondial.
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În perioada de după 1973, 
când Liceul Militar de Marină a fost 
reînființat la Constanța,  și-au adus contribu-

ția la obținerea unor rezultate cu elevii mi-
litari profesori precum: Oancea Gheorghe, 
care deținea și funcția de director-adjunct, 
Mariana Graur, Matilda Sandu, Claudia 
Mateescu, Mariana Morlova, Gabriela 
Georgescu, Marian Ghiță, Mihai Cupaciu, 
Constantin Teodorescu, Cristina Tudor, 
Stela Bold, Lidia Ignat, Alexandru Machițescu, 
Virginia Crăciun, Ion Băraru, Gheorghe 
Pelican, Ion Moiceanu, Constantin Fogoroși, 
Ioana Penache, Dan Jugănaru ș.a. Rezultate 
au fost obținute la olimpiade și concursuri 
școlare, precum și la pregătire militară.

La conducerea Liceului Militar 
de Marină și mai apoi a Colegiului 
Național Militar „Alexandru Ioan Cuza”, 
s-au aflat: contraamiral Anghel Petru,
căpitan rangul I Mihai Ștefan, amiral 
Aron Mihai, contraamiral Petre George,
lt. comandor Decebal Vrânceanu,
comandor dr. ing. Iancu Ciocioi. 
Contraamiralul Nicolae Ștefan, fost locți-
itor al comandantului Liceului Militar de 
Marină, s-a implicat alături de alte personali-
tăți în toate demersurile care au avut în vedere 
reînființarea Colegiului Militar la Constanța.

Velierul „Mircea” (II) la sosirea în țară -17 mai 1939, 
alături de cadeții marinari

(Istoria tehnicii și a industriei românești, vol. II,
 Editura Academiei Române, București, 2020)

În prezent, la conducerea C.N.M.A.I.C. se 
află  comandor dr. ing. Gabriel-Iulian Tăna-

se, care are rolul de a conduce promoțiile de 
absolvenți către obținerea performanței șco-

lare și militare.

Prin urmare, anul acesta se împlinesc 
139 de ani de la debutul pregătirii cadeților 
marinari. Au fost perioade benefice pregăti-
rii, elevii au acumulat cunoștințe temeinice și 
uneori și-au dat viața pentru Țară, devenind 
eroi ai neamului românesc. Instituția s-a des-

ființat de câteva ori, dar de fiecare dată a re-

născut precum „Pasărea Phoenix”, dorind să 
arate tuturor valoarea și potențialul creator. 
Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan 
Cuza” continuă activitatea și tradiția acestor 
instituții. Putem conchide prin a spune că in-

stituțiile care au pregătit militarii marinari au 
depus toate eforturile pentru a pregăti spe-

cialiști, la nivelul studiilor medii, care să fie 
capabili să urmeze instituții de învățământ 
superior, iar mai apoi să ocupe funcții de co-

mandă în Forțele Navale Române.

LA MULȚI ANI! 
BUN CART ÎNAINTE!
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Edificiul Roman cu 
Mozaic – tablou 

fascinant  al vieții   
în cetatea
Tomisului

Prof. Mihaela Deancu

Descoperit în luna august a anului 1959, 
cu prilejul unor lucrări edilitare efectuate în 
apropierea Pieței Ovidiu din Constanța, 
ansamblul arhitectonic Edificiul Roman cu 
Mozaic este un monument din patrimo-

niul cultural material, cu valoare istorică, 
arheologică și culturală de excepție. Ruine-

le acestui măreț edificiu pot fi admirate pe 
faleza de sud-vest a Peninsulei, între Pia-

ța Ovidiu și Bulevardul Termele Romane.

Înălțată în perioada romano-bizantină, 
la sfârșitul secolului al III-lea și începutul se-

colului al IV-lea d. Hr., construcția propriu-zi-
să cuprindea trei terase tăiate în taluzul fa-

lezei și nivelate pentru asigurarea stabilității. 
Zidurile întregului edificiu au fost construite 
din cărămidă și piatră calcaroasă, legate cu 
mortar, iar accesul între terase se făcea cu 
ajutorul unor trepte masive de calcar. Prin 
terasarea falezei de vest a peninsulei și ame-

najarea, pe fiecare nivel, a unor spații comer-
ciale, împodobite cu reliefuri de marmură și 
mozaicuri, romanii au dat portului tomitan 
dimensiunea celui mai important centru co-

mercial din spațiul vest-pontic.

Pe terasa superioară se afla o sală impu-

nătoare, fastuoasă, decorată elegant, punct 
de întâlnire pentru  autorități, negustori, 
transportatori din toate regiunile Imperiului, 
locul unde se negociau afacerile și se fixau 
prețurile produselor. 

Pereţii sălii erau placaţi cu marmură, 
iar pilonii aveau la partea superioară plăci 
de marmură care reproduceau aspectul 
unor capiteluri. Pe același perete, nord-estic, 
se afla o platformă cu trepte, acoperită cu 
marmură care, probabil, era întrebuințată pe 
post de tribună pentru oratorii vremii.Tera-

sa mediană și terasa inferioară cuprindeau 
câte unsprezece încăperi boltite, prevăzu-

te cu intrări masive și praguri din calcar, ce 
serveau la depozitarea mărfurilor aduse de 
corăbiile care acostau în port. Funcționalita-

tea acestor încăperi este dovedită de nume-

roasele amfore descoperite în aceste incinte, 
care conțineau smirnă, tămâie, terebentină, 
mastic, colofoniu, ulei, crampoane de fier, 
piroane, ancore, tipare de opaițe și greutăți 
pentru cântare.  Pe terasa mediană se găsea 
o piațetă cu tarabe și prăvălii care arată că 
aceasta era destinată nu numai înmagazină-

rii, ci și etalării mărfurilor. Situată  la nivelul 
cheiurilor antice, terasa inferioară, probabil 
cea mai întinsă, este acum  acoperită și con-

servată sub pământ.

Amplasarea și configurația construcției, 
decorul luxos, precum și materialul arheo-

logic recuperat, demonstrează că această 
punte de legătură între oraș și port era un 
centru al vieții comerciale și sociale într-o 
periodă de  prosperitate economică a cetății 
Tomisului. 
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Purtând mărturia evenimentelor care 
s-au succedat pe aceste meleaguri, a evo-

luției societății și a valorilor unei civilizații 
reprezentative, Edificiul Roman cu Mozaic 
are o însemnată valoare istorică. Semn tan-

gibil al prezenței romanilor în acest spațiu 
geografic, complexul arhitectonic cu mozaic 
reprezintă un reper identitar de netegăduit.

În sala terasei superioare se păstrează o 
parte din pavimentul cu mozaic, unul dintre 
cele mai mari și mai rafinate mozaicuri de pe 
întreg teritoriul fostului Imperiu Roman. În 
antichitate, remarcabilul mozaic policrom, 
realizat din cuburi mici de piatră naturală și 
marmură numite tessere, ocupa o suprafață 
de 2000 m2, din care, astăzi, se mai conservă 
aproximativ 700 m2.

Covorul cu mozaic împletește motive 
geometrice foarte cunoscute în lumea ro-

mană, cu puternice influențe bizantine, și 
este compus din două părți perfect armo-

nizate: chenarul și tabloul central. Chenarul 
care înconjoară sala este format din benzi 
cu motive geometrice și vegetale stilizate: 
frunze de iederă, funia simplă și funia triplă 
(nodul lui David), valul etrusc, care încadrea-

ză și  pun în valoare partea centrală. Tablo-

ul central este format din cercuri înscrise în 
pătrate, decorate cu vase de tip Kantharos și 
arme (securi duble, scuturi).

Tehnicile folosite, culorile și repertoriul 
motivelor utilizate la realizarea pardoselii de 
mozaic, întâlnite  la majoritatea operelor de 
artă din aceeași categorie și din același inter-
val cronologic, fac din acesta un monument 
extraodinar al arhitecturii romane târzii și o 
dovadă a  convergenței culturii din provinciile 
Imperiului Roman. 

După cum precizează Mihai Sâmpetru în 
Buletinul Monumentelor Istorice, spre sfâr-
șitul secolului al V-lea și începutul celui de-al 
VI-lea, edificiul a fost distrus de un cutremur 
submarin, însă ruinele sale au continuat să fie 
locuite până în veacul al VII-lea, fapt dovedit 
de materialul descoperit aici - opaițele de se-

col VI-VII. Astăzi, prin istoria pe care o poartă, 
ansamblul de terase cu mozaic, situat în zona 
portului antic, dezvăluie vizitatorilor o imagi-
ne sugestivă și fascinantă a legendarei cetăți 
a Tomisului.

Pentru siguranța și prezervarea în con-

diții optime a valorosului monument de pa-

trimoniu este indispensabilă împiedicarea 
pătrunderii apei pluviale și a luminii solare 
prin reabilitarea clădirii de protecție, precum 
și restaurarea pavimentului cu mozaic prin 
intervenții complexe asupra acestuia, inclusiv  
refacerea  zonelor de plombare. De aseme-

nea, pentru că efectul de seră creat de sti-
cla clădirii de protecție determină atenuarea 
alarmantă a culorilor mozaicului, se impune 
introducerea unui sistem de iluminare cores-

punzator care să asigure conservarea propice 
a pavimentului.

Bibliografie:
Bucovală, M., Lungu, V., Edificiul roman cu mozaic de la 
Tomis, Tipografia Honterus, Sibiu,1997
Rădulescu, A., Istoria Dobrogei, Editura Ex Ponto, Con-
stanța, 1998
Rădulescu, A., Lascu, S., Hașotti, P., Ghid de oraș - Con-
stanța, Editura Sport-Turism, București 1985
Sâmpetru, M., „Precizări cronologice în legătură cu Edifi-
ciul Roman cu mosaic de la Constanţa” în Buletinul Monu-
mentelor Istorice; Anul XLII; nr. în TOM: 4; anul 1973
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In memoriam, 
Contraamiral (r) 
Niculae Ștefan
 (1935-2020)

O viață în slujba 
Marinei Militare 

Române
S-a născut la 29 august 1935 în satul

Barza, comuna Tufeni, în judeţul  Olt. A urmat 
cursurile Liceului teoretic și a obținut diploma 
de bacalaureat în 1953. S-a înscris la Şcoala 
Militară Superioară de Marină, pe care a ab-

solvit-o în anul 1957.

A urmat Academia Militară Generală, 
Facultatea de Arme, Secţia de marină, în anul 
1978, și a fost desemnat șef de promoţie la 
specialitatea marină. 

A urmat și un Curs Academic Superior, ab-

solvit în 1985, iar ulterior un Curs de conduce-

re învăţământ, în anul 1986.

În cariera militară a deținut gradele de  
Locotenent, în anul 1957, Căpitan de rangul I 
(comandor), în anul 1983, și Contraamiral de 
flotilă în retragere, din anul 2009.

De-a lungul carierei a deținut mai mul-
te funcții printre care: Comandant de pluton 
comandă la Bateria Artilerie de Coastă, Agi-
gea (1957-1958); Adjutantul comandantului 
Marinei Militare (1958-1960); Comandant 
companie elevi la Şcoala Militară Superioară 
de Marină (1960-1961); Ofiţer în Secţia
planificare-mobilizare din Comandamentul 
Marinei Militare (1961-1963); Şef cabinet la 
Catedra Artilerie

din Şcoala Militară Superioară de Marină 
(1963-1964); Comandant companie elevi la 
Şcoala Militară Superioară de Marină (1964-
1966);  Secund pentru echipaj la Nava Şcoa-

lă „Mircea” pe timpul reparaţiei capitale la 
Hamburg, Germania (1966); Şef birou perso-

nal din Şcoala Militară Superioară de Marină 
(1966-1976); Şef de stat major al Divizionului 
306 Nave Şcoală (1978-1980); Ofiţer în Secţia 
Regulamente a Comandamentului Marinei Mi-
litare (1980-1982); Şef de stat major al Şcolii 
Militare a Maiştrilor de Marină (1982-1985); 
Comandant al Divizionului 545 Artilerie de 
Coastă din Divizia 42 Maritimă (1985-1991).

În perioada 1991-1994, a devenit locțiitor 
al comandantului Liceului Militar „Alexandru 
Ioan Cuza” Constanța, obținând numeroase 
premii cu elevii liceului la concursuri și olimpi-
ade, fiind trecut în rezervă în anul 1994.

Cu prilejul ultimei vizite pe care a făcut-o 
la Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan 
Cuza”, la debutul  anului școlar 2020-2021, își 
aducea aminte și povestea despre participarea 
la concursurile între colegiile militare și despre 
implicarea sa în pregătirea loturilor, la diver-
se discipline. Fiind pasionat de matematică, la 
orele de studiu ale cadeților marinari, rezolva 
probleme cu aceștia, identificând potenția-

lii participanți la olimpiade și concursurile de 
profil.

Prof. dr. Adrian Ilie
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După momentul retragerii din activita-

te, a deținut funcția de director adjunct al 
Corpului Gardienilor Publici din Constanța și de 
prim-vicepreședinte al Organizației Județene a 
Asociației Naționale a Cadrelor Militare în 
Rezervă și Retragere „Contraamiral Horia 
Macellariu”.

A fost preocupat și de domeniul publicis-

tic, fiind coautor al Monografiei promoţiei 
1957, a Şcolii Militare Superioare de Marină, 
premiată de Clubul Amiralilor în anul 2008.

A publicat mai multe articole în Buleti-
nul Marinei Militare şi în presa civilă. De ase-

menea, a publicat  în revista „Marea noastră”, 
Jurnalul de bord al marşului N.S. „Mircea” din 
anul 1979, pe traseul Constanţa-Lisabona. 

Contraamiralul de flotilă (r) Niculae Ștefan,  
în ziua aniversării a 85 de ani de viață, în anul 
2020, a  lansat cartea: Pe marea vieții. Eseuri 
autobiografice.

În tot acest timp nu a renunțat să fie aproa-

pe de tânăra generație, activând în calitate de 
director al Concursului de matematică 
„Viceamiral Vasile Urseanu”, aflat sub patrona-

jul Ligii Navale, care a înregistrat 27 de ediții, 
concurs la înființarea căruia a contribuit decisiv 
și pe care a reușit, prin insistență la Ministerul 
Învățământului, să îl includă în calendarul ju-

dețean, echivalent olimpiadelor școlare.

De asemenea, și-a legat definitiv nume-

le de istoria marinei prin reușita reînființării 
Colegiului Național Militar „Alexandru Ioan 
Cuza”, care preia tradițiile tuturor școlilor de 
marină, începând cu Școala copiilor de marină 
de la Țiglina, înființată în anul 1881.

A deținut și calitatea de mem-

bru al Ligii Navale Române și mem-

bru fondator al Asociaţiei Absolvenţi-
lor Academiei Navale „Mircea cel Bătrân” 
Constanța.
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Meritele sale deosebite au fost recu-

noscute prin acordarea titlului de „Cetățean 
de Onoare” al comunei Tufeni, județul Olt, 
prin Ordinul „Meritul Militar”, clasa a III-a, a 
II-a și I, prin decorarea cu Ordinul „Virtutea
Maritimă” în grad de Cavaler sau prin conferirea 
Emblemei de Onoare a Forțelor Navale.

Toată viața sa, contraamiralul Niculae 
Ștefan a depus eforturi pentru afirmarea și 
dezvoltarea învățământului de marină. A fost 
mereu aproape de cadeții Colegiului Național 
Militar „Alexandru Ioan Cuza” Constanța. S-a 
stins din viață la 6 noiembrie 2020, lăsând în 
urmă câteva proiecte la care lucra și pe care 
le-ar fi dorit finalizate.

Prof. dr. Adrian Ilie

Mentori ai elevilor 
Liceului Militar de 

Marină 
„Alexandru  Ioan  

Cuza” din 
Constanța

Cadeții Liceului Militar de Marină 
„Alexandru Ioan Cuza” din Constanța au avut 
șansa de a lucra cu profesori renumiți pentru 
activitatea lor. Printre aceștia îi putem amin-

ti pe profesorul de matematică Gheorghe
Pelican, profesorul de fizică Ion Băraru și pro-

fesorul de istorie Ion Moiceanu. Fără îndoială 
au fost şi alţi dascăli care şi-au pus ampren-

ta asupra viitorului tinerilor militari ai Forţelor 
Navale Române, pe care îi vom prezenta cu 
altă ocazie.

Profesorul GHEORGHE PELICAN, 
grad didactic I, matematică (1949-2016)

Născut într-un sat din județul Tulcea, a ur-
mat cursurile școlii primare și gimnaziale. După  
primele șapte clase, profesorul Gheorghe 
Pelican a urmat cursurile liceului din 
Medgidia și a absolvit Facultatea de Matema-

tică din Craiova.

S-a întors în satul natal să-i introducă în 
tainele matematicii pe copiii consătenilor, iar 
în anul 1980, prin examen național, a devenit 
profesor al Liceului Militar „Alexandru Ioan 
Cuza” din Constanța.

Timp de 18 ani a contribuit la crearea 
multor generații de elevi model, majoritatea 
lor urmând apoi cursurile Academiei Navale
„Mircea cel Bătrân”, ajungând ofițeri, ingineri, 
iar unii generali în Armata Română.
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A participat cu elevii militari la diferite 
concursuri și olimpiade printre care amintim 
de Concursul de matematică-fizică organizat 
între liceele militare din țară, unde a obținut 
rezultate remarcabile.

A publicat probleme de matematică în 
Revista de Matematică și Informatică, editată 
la Constanța.

A fost profesor al Liceului Militar de Mari-
nă „Alexandru Ioan Cuza” din Constanța, până 
în anul 1998, dată la care liceul a fost desființat.

Ulterior s-a  transferat la Liceul Teoretic 
„Mihai Eminescu” din Constanța, unde a pre-

dat un an, iar mai apoi la Liceul Teoretic 
„Decebal” din Constanța, până în anul 2014, 
când a ieșit la pensie. A trecut în neființă în 
anul 2016, având regretul desființării Liceului 
Militar la care lucrase aproape două decenii. 
După reînființarea acestuia în anul 2018, mun-

ca sa la catedră va fi continuată de fiica sa, 
Tanța Mitrenca, profesor de matematică.

(Colecţia Tanţa Mitrenca)

Profesorul Ion Băraru, grad didactic I, 
Fizică

Şi-a început activitatea didactică în anul 
1974, după absolvirea Facultăţii de Fizică din 
cadrul Universităţii din Bucureşti. În  perioada 
1974 - 1978  şi-a desfăşurat activitatea la Lice-

ul Agricol din comuna Poarta Albă. A obţinut 
definitivatul în învăţământ în anul 1978. În pe-

rioada 1978 - 1986 şi-a desfăşurat activitatea 
în cadrul Liceului Militar de Marină „Alexandru 
Ioan Cuza” din Constanţa, unde a obţinut re-

zultate deosebite la concursurile şi olimpiadele 
de fizică. În anul 1983 a obţinut gradul didactic 
II, iar în anul 1988 gradul didactic I.

În perioada 1986 - 1990 a ocupat func-

ţia de inspector de specialitate – fizică, în ca-

drul Inspectoratului Şcolar Judeţean Constan-

ţa, ocupând ulterior pentru un an funcţia de 
inspector general adjunct, revenind apoi pe 
funcţia de inspector de specialitate – fizică, în-

tre anii 1991 și 1997. 

Din ianuarie 2003 până în anul 2007, 
a deţinut funcţia de director al Centrului
Regional pentru Tinerii Capabili de Performan-

ţă. Cele mai bune performanţe  le-a obţinut cu 
elevii Colegiului Naţional „Mircea cel Bătrân” 
din Constanţa, unde era titular,  pregătind 500 
de elevi pentru concursurile N.A.S.A. cu care a 
obţinut peste 60 de premii.

Alături de elevii militari, în anul 1985
(Colecţia Lucian Comănici)
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Prof. Ion Băraru 

Ion Moiceanu, profesor gradul 
didactic I, Istorie

Profesorul de istorie şi publicistul Ion I. 
Moiceanu s-a născut la 19 octombrie 1944,  la 
Rucăr. A frecventat licee din Câmpulung 
Muscel şi Piteşti, iar mai apoi Facultatea de 
Istorie din Bucureşti. Din anul 1962 
a fost profesor la şcolile din Zorile şi 
Ciocârlia de Sus, la Liceul din Ostrov, di-
rector la Urluia, pentru ca din 1977, când 
a obţinut gradul didactic I,  să profeseze
la Liceul Militar de Marină „Alexandru Ioan 
Cuza” din Constanţa, iar după desfiinţarea 
acestuia, în 1998, la Liceul Teoretic „Ovidius” 
din Constanţa, unde şi-a încheiat cariera 
didactică.

În 1998, când a fost luată măsura abuzivă 
şi nedreaptă a desfiinţării liceului de marină, 
a dus o campanie susţinută pentru a îndrepta 
acest neajuns, din păcate, fără succes. 

A scris articole, proteste, am fost invitat la 
radio şi TV, a trimis plicuri documentare pre-

şedintelui României şi guvernului, a adunat 
părinţii elevilor, a suspendat cursurile şi chiar 
a organizat o grevă, neconformă cu statutul 
militar al liceului.

A scris foarte multe articole de istorie, in-

serate în presă (cca. 550), făcându-şi debutul în 
ziarul local „Dobrogea nouă” la 10 noiembrie 
1973, cu Lecţia de istorie, despre care spunea 
că „sunt fericit atunci când la ieşirea din clasă 
citesc pe feţele elevilor mei regretul că lecţia 
de istorie s-a terminat, dar mai avem speranţa 
că mai vin şi altele”.

O lucrare importantă pe care a publicat-o 
în anul 2009 a fost  „Pagini din istoria adevă-

rată a poporului român” (predată şi publicată).  
Profesorul Ion Moiceanu rămâne un naţiona-

list, un iubitor al istoriei şi un susţinător al în-

văţământului liceal militar. 

Prof. Ion Moiceanu
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Colonel (r) Vasile 
Vreme

Cu siguranță! Atitudinea responsabilă este 
cheia, indiferent de ce alegi sau ce îți place să 
faci, mereu trebuie să tratezi lucrurile cu serio-

zitatea necesară. Corectitudine, punctualitate, 
devotament pentru haina militară, perseve-

rență – sunt unele dintre puținele lucruri ce 
caracterizează un militar. Voi, acum, la înce-

put de drum, trebuie să fiți perseverenți. Nu 
renunțați, orice ar fi, la visul vostru. Indiferent 
ce drum veți parcurge, rezultatul trebuie să 
fie cel pe care vi l-ați imaginat. În cazul unor 
zile mai grele, când simțiți că nu mai puteți, că 
vreți să renunțați, luați o zi de relaxare, două. 
Vă odihniți și după aceea continuați să luptați. 
Așa cum spunea Napoleon Bonaparte: „basto-

nul de mareşal se află în ranița fiecărui soldat.”.

Întrebare: Puteți să ne oferiți niște sfaturi? 
Atât pentru noi, elevii mai mari, cât și pentru 
boboci?

Întrebare: Ați avut momente în care ați vrut să 
renunțați? Dacă da, ce va făcut să nu o faceți? 
Ce ne sfătuiți pe noi, ca elevi, să facem pentru 
a putea trece peste astfel de momente?

Momente în care am vrut să renunț sută la 
sută, nu. Doar momente scurte, de nostalgie, 
aș putea spune, momente ce mă făceau să 
iau o pauză și să mă întorc cu forțe proaspe-

te. Drumul meu în carieră militară nu a fost 
ușor, dar acel baston menționat mai devreme 
este țelul suprem. Am început viața militară în 
liceul de marină civilă de la Galați, specialita-

tea motoare și punte. La finalizarea acestuia 
am decis să aplic la infanterie, eu împreună 
cu alți 3 colegi de ai mei. Din păcate, am fost 
singurul ce a rezistat, ceilalți colegi ai mei re-

nunțând. Am finalizat studiile în primii 10 ai 
academiei, moment de mare mândrie. Atunci 
am simțit cu adevărat că îmi încep cariera. 
Eram mai mult decât pregătit.

Elev caporal Puțintică Nicoleta
Clasa a XI-a A
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Întrebare: Puteți să ne 
spuneți o amintire sau un 
moment memorabil din 
academie / de pe timpul 
serviciului?

Am mai multe amintiri frumoa-

se, spre exemplu admiterea la 
școală de înalte studii militare, 
în 1997. Am aplicat având doar 
un singur an de pregătire. Am 
zis „fie ce-o fi, dacă Dumnezeu 
mă vrea acolo, voi ajunge aco-

lo.” Erau doar 11 locuri, prima 
dată când s-a dat admiterea cu test psiho-

logic. Am intrat al optulea din cele 11 locuri. 
Doi ani mai târziu, la absolvire, am ieșit șef 
de promoție. Eram căpitan în acea vreme. A 
fost o perioada frumoasă, îmi aduc aminte cu 
drag de acele momente. De asemenea, am 
foarte multe amintiri și din misiuni. Am fost 
în toate taberele militare române: Kosovo, Af-
ganistan și Irak. Îmi aduc aminte de Kosovo, 
o zona mică în mijlocul musulmanilor. Noi fă-

ceam bază pentru a apara sârbii de albanezii 
musulmani din jur. Am stat 7 luni acolo. Am 
văzut multe lucruri ce m-au marcat.

Întrebare: O comparație între viață în ser-
viciu și viață în retragere? Vă este dor de 
viață în serviciu?

Da, o întrebare foarte bună. E o trecere des-

tul de grea, e greu de acomodat, după atâția 
ani cu un program atât de strict, la un pro-

gram mult mai lejer. În primele două luni de 
zile nu știam ce să fac, mi-am căutat un nou 
job, simțeam că încă sunt tânăr și pregătit să 
muncesc, nu puteam doar să stau. Am vrut să 
rămân și să scriu, dar nu m-am putut abține. 
Voiam mai mult. Mereu mi-a plăcut să scriu, 
am și câteva cărți scrise. Acum... acum e mai 
bine, m-am mai obișnuit cu programul.

Întrebare: Un gând final pentru elevii colegi-
ului nostru?

Fiți responsabili, copii! Cari-
era militară este o carieră de 
succes, o carieră ce implică 
multe sacrificii, dar aduce și 
multe satisfacții. Respectați 
și promovați haina milita-

ră, este ceea ce vă definește 
acum. Luptați pentru a ajun-

ge ce vă doriți. Felicitări pen-

tru alegerea făcută! Fiți devo-

tați și perseverenți!
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Viața unui elev 
din liceu militar

Elev caporal Lungu Ana Maria
Clasa a XI-a A

Viața unui elev din liceu militar... hmm... ce 
poate însemna? La ce se referă? Oare copiii fac 
flotări mereu, se trezesc la ora 4 și după ora 
22:00 nu mai au voie să deschidă ochii? Sau 
ce înseamnă, de fapt, milităria? Sunt atât de 
multe întrebări și parcă nu mi-ar ajunge o zi să 
tot povestesc de ce am ales acest drum și ce 
înseamnă să fii un elev militar.
Prima dată când am auzit ideea de a opta 
pentru un liceu militar m-am gândit că nu am 
nimic de pierdut dacă încerc, dar este adevă-

rat că știam că mă va aștepta un drum lung 
și frumos deoarece mă caracterizează tot ce 
se întâmplă în interior, și iată-mă acum, ele-

vă în clasa a XI-a la Colegiul Național Militar 
„Alexandru Ioan Cuza”.
Cariera militară nu este pentru oricine. Lucruri-
le pe care unii le consideră ciudate, să zic așa, 
mie mi se păreau normale când am ajuns aici. 
Cum ar fi aranjarea patului sau faptul că trebu-

ie să facem curat în mediul în care trăim. Este 
adevărat că într-un liceu civil copiii nu fac asta, 
însă liceul militar te formează pentru viață. Te 
învață să fii om cu celălalt, serios, punctual și, 
mai ales, să ai respect față de cel de lângă tine. 
Este unul din motivele pentru care am optat 
pentru acest liceu. Elevii Colegiului trebuie 
să le zică celor mai mari decât ei „Să trăiți!” 
în semn de „Salut!”, ca într-un mediu civil. La 
început a fost greu și, de ce să mint, a fost și 
ciudat. Însă am înțeles că este un limbaj diferit 
și specific, așa că a trebuit să mă adaptez.
Uneori mă gândesc cum ar fi fost să fiu într-un 
liceu civil, ba chiar mi-aș fi dorit să am parte mă-

car de o săptămână în care să văd cum este viața 
unui adolescent normal. Mă uit la prietenii mei 
și nu pot să zic că este ceva atât de diferit: ore,

poate și o cafea cu colegii după liceu și imediat
acasă. Noi putem avea ce au ei, putem face ce 
fac ei, dar oare ei pot să fie ca noi? 
Uniforma militară, de exemplu, este ceva deo-

sebit. Sunt atât de mândră că pot purta haina 
militară încă de la o vârstă fragedă. Pentru a 
purta uniforma de licean militar este nevoie de 
voință, ambiție şi mult curaj.
Cineva m-a întrebat odată „Nu îți e dor de 
casă? De prieteni?” M-am uitat zâmbind la 
acea persoană. Nu pot să zic că nu ne este dor 
de casă, dar un alt lucru pe care armata ți-l 
oferă este o a doua familie, prieteni pe viață și 
poate chiar și sufletul pereche. Aici, acum, se 
creează cele mai strânse prietenii. Locuim unii 
cu alții, ajungem să ne cunoaștem atât de bine, 
poate chiar fără să vrem, să ne vedem părțile 
bune și pe cele rele. Ne suntem alături unul al-
tuia pentru că nu mai este mama să îți șteargă 
lacrimile, le ștergi singur, nu mai este ea aici să 
te ajute cu un sfat, sunt colegii tăi. Suntem toți 
egali. Niciunul nu e mai presus decât celălalt.
Odată cu familia vin și amintirile care se creea-

ză pe parcursul anilor de liceu. Diferența dintre 
liceele civile și cele militare, din acest punct de 
vedere, este că relația dintre colegi, fiind mult 
mai strânsă, și amintirile vor fi pe măsură. Spre 
exemplu, nu pot uita niciodată primul Crăciun 
împreună, balul bobocilor sau prima zi din cla-

sa a IX-a, când am defilat prin fața cadrelor mi-
litare și didactice. La începutul fiecărui capitol 
arătăm ce știm și ce ne caracterizează mai bine: 
defilarea. Lăsăm pentru moment florile și ură-

rile cu „Un an cu note mari!” și, cu fanfara ală-

turi de noi, începem să defilăm. Sunt momente 
unice de care nu toată lumea are parte și de 
care eu mă bucur în fiecare an, zi, moment.
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Cine sunt eu?
Elev caporal Cojocariu Eduard
Clasa a XI-a C

Având în vedere că sunt un elev de clasa a XI-a 
la un liceu militar, pot spune ca există diferențe 
între mine și colegii mei din liceele civile.
Consider că armata este binevenită oricărui 
om, aceasta definește disciplina, corectitudi-
nea, patria, mai exact, o colectivitate care acți-
onează în vederea unui scop comun.
Partea militară o ador încă de mic, de când tata 
îmi povestea despre unchiul meu, un militar de 
excepție, fapt ce m-a inspirat să dau admiterea 
la acest liceu.
Trăind experiența unui liceu militar și a unei 
școli civile, pot spune că armata este cea mai 
bună variantă. Liceul militar m-a format, mi-a 
oferit o uniformă de care sunt mândru și mi-a 
însuflat dragostea pentru țară. Uniforma atra-

ge o mulțime de priviri, amintindu-mi, cu drag, 
de timpurile în care ieșeam în învoire, iar toată 
lumea de pe stradă, din autobuz sau din mall, 
mă privea atât de mirată.
O altă experiența frumoasă a fost cea cu pro-

movarea liceului, alături de cel mai bun prieten 
al meu, Robert, unde am prezentat programul 
nostru, avantajele liceului militar și faptul că 
aici am creat o echipă, unde suntem uniți, în 
final fiecare clasă rămânând uimită și dornică 
să ni se alăture.
În comparație cu un liceu civil, aici vei avea 
parte de o mulțime de activități, colegi dornici 
să ajute, o ținută și ocupație de care vei fi mân-

dru toată viața.
Nu voi spune că drumul este ușor către acest 
liceu, dar pot spune că tot efortul merită
într-un final, având parte de multă satisfacție.

Adaptarea militară 
ca experiență 

individuală
Elev caporal Patriche Răzvan-Gabriel
Clasa a XI-a A

Primii pași în curtea colegiului, primul contact 
cu colegii și cadrele militare, primele ore de 
instrucție, sunt doar câteva dintre punctele ce 
rămân puternic ancorate în memoria elevului 
militar. Aceste elemente noi, în funcție de in-

divid, îl pot motiva și convinge pe acesta că 
decizia de a alege un colegiu militar a fost una 
bună pentru el sau, dimpotrivă, poate reali-
za că acest mediu nu i se potrivește. Primele 
zile reprezintă temelia unui proces complex 
de acomodare și adaptare la rigorile specifi-

ce armatei. Acest proces se finalizează cu atât 
mai repede cu cât elevul este motivat să trea-

că peste acest prag. În vederea acestei peri-
oade inițiale, motivația este conceptul ce de-

scrie capacitatea proaspătului elev militar de a 
trece peste aparentele dificultăți cu scopul de 
a-și îndeplini visul.
În contextul adaptării și acomodării în mediul 
militar, voi insera printre noțiunile de teorie ce 
explică anumite fenomene legate de aceas-

tă perioadă și cuvinte ale elevilor colegiului, 
ce-și expun experiența personală cu privire la 
această temă.
Dacă prin adaptare înțelegem o ajustare a 
organismului la mediul său, prin acomodare 
înțelegem un proces de adaptare datorită că-

ruia un organism poate suporta, fără pericol, 
modificările mediului exterior, utilizăm terme-

nul de adaptare militară cu referire la adapta-

rea profesională a persoanelor angajate în ar-
mată, în raport cu cerințele instituției militare.
Gradul de adaptare, calitatea și eficiența re-

lației militarului cu mediul profesional, sunt 
fixate prin norme exterioare.
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Nivelul de adaptare este evidențiat și susținut 
printr-un sistem de recompense și penalizări 
care valorizează performanțele și conduitele 
individuale în raport cu așteptările instituției 
militare. Când am ajuns aici, nu știam la ce să 
mă aștept. Nu cunoșteam pe nimeni. Primele 
zile au fost foarte obositoare, părea că nu se 
mai termină ziua, dar a fost plăcut pentru că 
am învățat multe lucruri noi. (M. D., 15 ani).
Dacă din perspectiva instituțională adap-

tarea se traduce prin norme și indicatori de 
performanță, din perspectivă individuală 
aceasta se manifesta prin gradul de satis-

facție resimțit. În general, cu cât oamenii au 
sentimentul realizării mai depline al a sco-

purilor, cu atât sunt mai mulțumiți și, impli-
cit, mai adaptați. Sunt foarte hotărât și mân-

dru de drumul pe care l-am ales. Nu îmi voi 
dezamăgi părinții, nu-l voi dezamăgi pe bu-

nicul meu, dar cel mai important, nu mă voi 
dezamăgi pe mine însumi indiferent de cât 
de grele vor fi provocările. (B. M., 14 ani). 
Militarul are sentimentul subiectiv de adapta-

re atunci când apreciază ca a atins obiectivele 
pe care și le-a propus, consideră că efortul și 
rezultatele sale sunt apreciate în mod corect 
și, ca urmare, dorește să mențină contractul 
psihologic cu instituția militară.
Sentimentul adaptării este cu atât mai ridicat 
cu cât performanța normată (așteptările or-
ganizației militare, formulate sub forma unor 
norme) este mai apropiată de nivelul propriu 
de aspirații (proiecțiile personale). Cu cât dis-

cordanțele dintre cerințe și aspirații sunt mai 
mari, cu atât crește presiunea pe nivel psiho-

logic al adaptării. Indicatorul fundamental al 
stării de adaptare subiectivă individuală este 
motivația. Sub acest aspect, M. Popa, colonel 
în rezervă, face distincția între motive de ori-
entare (active în faza de orientare și alegere 
a profesiei militare) și motive de menținere 
(care se activează pe parcursul activității în 
mediul militar).

În fază de aspirație / orientare, motivația se 
bazează pe aspecte de ordin emoțional și 
cognitiv, uneori cu o anumită preponderen-

ță a componentei emoționale. Prima lună la 
liceul militar a fost destul de dificilă. Primele 
două zile au fost cele mai grele. Acomodarea 
cu programul zilnic, ba chiar nu mă gândeam 
că o să rezist patru ani, dar îmi spuneam de 
fiecare dată că trebuie să lupt întrucât am 
muncit din greu sa ajung aici și nu trebuie sa 
mă las părtașă emoțiilor negative. (G. G, 15 
ani).
Stresul asociat antrenamentului inițial se tra-

duce adesea în modificări reactive negative 
ale dispoziției psihice, ca expresie a efortu-

lui de adaptare la solicitări de maximă in-

tensitate fizică și emoțională. Într-un studiu 
efectuat pe doua companii de militari aflați 
în prima săptămână de antrenament, P.A. 
Martin (Acomodarea psihologică pe parcur-
sul instrucției de bază în armată) a înregistrat 
manifestări moderate de depresie și simpto-

me de stres, atât la începutul, cât și la sfârși-
tul perioadei de instruire de bază. În același 
timp, nivelul anxietății a fost ușor crescut, mai 
ales la persoanele de sex feminin, în special 
în prima săptămână de antrenament. Sem-

nificativă este constatarea că militarii care au 
manifestat cel mai ridicat nivel de stres au 
reușit și cea mai bună adaptare de-a lungul 
antrenamentului.Totul era nou. Formulele de 
raport, înviorare, grade, sectoare și pregăti-
re militară. Habar nu aveam ce mă așteaptă. 
Eram o elevă departe de casă, speriată, fără 
niciun chip cunoscut, care tocmai pășise în-

tr-un mediu de viață schimbat. (T. D., 16 ani).
Adaptarea trebuie văzută ca un fenomen de 
relație între factori individuali și organizați-
onal-situaționali, care se materializează la 
nivel individual printr-o serie de răspunsuri 
de natură adaptivă sau dezadaptivă (subor-
donare, nerespectarea regulilor etc.).
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Prin urmare, calitatea de elev miliar este în-

soțită de un angajament și o responsabilita-

te aparte, iar dacă aceste două atuuri sunt 
îndeplinite, performanțele nu vor înceta să 
apară pe tot parcursul carierei militare.

Un suflet de licean
Elev Aionicesei Enola-Maria
Clasa a IX-a D

Numele meu este Aionicesei Enola-Maria și 
de puțin timp sunt elevă a Colegiului Nați-
onal Militar ,,Alexandru Ioan Cuza” din Con-

stanța. Trăim într-o perioadă dificilă, cu care 
nu s-a mai confruntat nimeni până acum – 
poate, de aceea, nici nu știm cum să reacțio-

năm în unele situații.
De când am intrat pe poarta liceului am știut 
că viața mea se va schimba radical. Faptul că 
există multe restricții datorate pandemiei va 
lăsa urme adânci în sufletul nostru, un suflet 
de copil ce se confruntă zilnic cu noi emoții. 
De curând am aflat că părinții noștri nu ne 
mai pot vizita datorită creșterii considerabi-
le de cazuri de îmbolnăviri, lucru care ne-a 
zguduit pe toți. Țin să  adresez următoare-

le cuvinte de mulțumire tuturor profesorilor, 
doctorilor, dar și persoanelor care resimt cel 
mai puternic efectele pandemiei și se luptă 
cu ameliorarea sau chiar înlăturarea lor – așa 
că vă mulțumesc pentru că luptați pentru de-

pășirea situației, chiar dacă lipsurile și nevo-

ile sunt multe.
Încă din generală îmi imaginam primul an de 
liceu, cum îmi voi face prieteni noi, cum vom 
ieși în oraș, cum vom crea amintiri pe via-

ță, dar, din păcate, viitorul a avut alte planuri 
pentru noi. Aici, în liceu, noi suntem protejați 
și păstrăm cu strictețe toate măsurile, dar pot 
spune, cu lacrimi în ochi, că vechii mei colegi, 
prietenii, cunoștințele din exterior resimt mult

mai puternic ce înseamnă să fii elev în pan-

demie, chiar dacă ei sunt aproape de familie. 
Am vorbit cu ei, de multe ori, în puținul meu 
timp liber, am încercat să culeg cât mai multe 
informații, păreri, trăiri despre cum decurge 
anul școlar până acum și pot spune, cu dez-

amăgire, că este groaznic,  chiar dacă se face 
tot ce se poate!
Mi-au spus că merg la școală cu schimbul, în 
doua grupe diferite, două săptămâni pe lună, 
restul online. Nu își cunosc toți colegii, nu 
mai există comunicare și interacțiune... este 
greu. Orele online decurg foarte prost, ba a 
picat internetul, ba s-a luat curentul, ba nu 
intră elevii la ore, ba nu știu profesorii cum 
să lucreze cu tehnologia, dar, în final, cel mai 
trist este că se aruncă vina și că nu există im-

plicare din ambele părți: profesori și elevi. 
Este foarte greu și pentru profesori. Să ții ora 
printr-o platformă depășește pe mulți. Sunt 
foarte dezamăgită că totuși, după atâta timp, 
oamenii nu știu cum să înfrunte situația în 
care ne aflăm.
Îmi aduc aminte cât de fericită am fost când 
am aflat pentru prima dată că nu voi mai 
merge la școală. Eram atât de încântată că 
am scăpat de un așa „calvar”, dar cu timpul 
am realizat cât de importantă este interac-

țiunea dintre profesori și elevi. Devenise din 
ce în ce mai greu, mai ales că mă aștepta 
examenul. Am rămas cu destul de multe go-

luri pentru că nu puteam acoperi toată ma-

teria online. Am tot sperat, și încă sper, că ne 
vom reveni, că totul va fi ca înainte: să poți să 
te îmbrățișezi cu cei dragi, să poți să te simți 
în siguranță, să poți să trăiești viața normal, 
dar mă tem că „normalul” este departe de noi. 
Eu, personal, nu mă înțeleg bine cu preda-

tul online. Știu, există numeroase platforme 
în care poți învăța lecțiile interactiv, dar dacă 
nu ai profesorul lângă tine, să-ți explice, să 
te facă să înțelegi, este destul de greu „să ții 
cadența” cu materia. Am totuși nădejde că ne 
vom trezi din visul asta, coșmar chiar, că vom 
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uita totul și că vom reveni la normal, dar știu 
că urme vor rămâne, orice s-ar întâmpla.
Mai sunt multe lucruri de spus, multe cuvinte 
și emoții păstrate pentru altă dată, poate o 
dată când vom vorbi despre cum am depășit 
pandemia și am trecut peste orele online, lă-

sând totul în trecut, dar, deocamdată, nu ne 
rămâne decât să sperăm.

5 septembrie– 
Primul contact al 
elevilor cu noul 

liceu  militar de la 
Constanța

Elev caporal Diacu Alexandru
Clasa a XI-a C

O dimineață obișnuită s-ar putea spune.
5 septembrie 2018, o zi de toamnă care avea 
o încărcătură imensă din mai multe puncte 
de vedere diferite. Neștiind ce mă așteaptă, 
mi-am făcut bagajul și am plecat entuziasmat 
alături de familia mea spre locul care va avea 
să îmi fie a două casă. Pe drum sălășluia în 
mine o emoție nestingherită care nu îmi dă-

dea pace. Ideea de a fi în cadrul armatei a de-

venit dintr-o idee oarecum imposibilă un vis 
devenit realitate.
Sosirea mea la acest liceu a fost un șoc. În-

conjurat de oameni pe care nu îi știam, am re-

alizat de fapt în ce va consta pregătirea mea 
spirituală, psihologică și profesională. Toată 
lumea era oarecum speriată și entuziasmată în 
același timp. Anumiți elevi, fiind colegi anteri-
or în ciclul gimnazial, vorbeau între ei despre 
viitorul pe care îl au și despre cum vor trece 
împreună peste toate. După despărțirea de 
familie a urmat repartizarea în camere, unde

aveam să îmi întâlnesc următoarea familie pe 
parcursul acestei călătorii. Seară a trecut greu, 
nefiind acomodat cu acel mediu, fără părinți și 
patul de acasă. Zilele următoare aveau să fie 
poate unele din cele mai anevoioase, primind 
noile uniforme, dar și multe ore de așteptat, 
oarecum nesfârșite. Soarele ne ardea, noi aș-

teptând entuziasmați să începem cu adevărat 
armata la care am visat atunci când am ales 
acest drum. Începând instrucția pentru marea 
deschidere începeam să conștientizez cu ade-

vărat în ce constă șederea noastră, printre se-

riozitate, atenție, și dibăcie, executăm ordinele 
primite pe care le învățăm și pe care urmăm să 
le utilizăm negreșit în zilele următoare. Defila-

rea stârnea în noi, onoare și patriotism, văzând 
aceste mișcări doar în filme și mari evenimente 
precum și de 1 decembrie, de Ziua României.
Ziua cea mare a sosit. Deschiderea noului an 
școlar venea plină de emoție și sentimen-

te. Părinții așteptau cu sufletele la gură să își 
vadă mici adulți cum au plecat de acasă și se 
descurcă sub îndrumarea cadrelor didactice 
și militare. Parada militară a umplut inimile și 
ochii de lacrimi ai participanților, urmând, ast-
fel, întâlnirea dintre civili și noul militar.
Zilele următoare se deschid și porțile către 
nouă viață de licean și întâlinirea dintre proas-

peții elevi și cadrele didactice care vor avea ro-

lul de a instrui noile minți care așteaptă lumina 
profesorilor. Ușor, ușor, ne intrăm în ritm, încă 
„scârțâind” dar sprijiniți. Pregătirea militară 
sporea, noi deveneam din ce în ce mai respon-

sabili și mai pricepuți în artele instrucției.
Au trecut deja doi ani de la aceste evenimente 
și încă nu îmi vine să cred. Nu îmi vine să cred 
cât de mult ne-am schimbat, cât de mult a tre-

cut timpul și cât de puțin mai aveam. Un lucru 
este cert, niciodată nu ne-am simțit mai uniți 
și mai bine. Amintirile s-au construit și încă se 
construiesc și asta este cel mai important. In-

diferent de academiile pe care le vom alege, 
vom rămâne o familie în continuare.
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Deschiderea anului școlar în 2020
Aproximativ 370 de elevi, dintre care 118  în 
clasa a IX-a, au marcat luni, 14 septembrie, 
deschiderea anului școlar 2020-2021, cu res-

pectarea normelor actuale de protecție împo-

triva răspândirii și infectării cu noul coronavi-
rus (SARS-CoV-2).
În prima zi de școală, elevii militari nu 
au mai participat la tradiționala festi-
vitate de deschidere, în schimb, și-au 
ocupat locurile în bănci și au primit 
de la cadrele didactice informațiile cu 
privire la derularea procesului de învă-

țământ. Elevii claselor a XII-a au avut 
prilejul de a asista la conferirea „Em-

blemei de Onoare a Statului Major al 
Apărării” contraamiralului de flotilă în 
retragere Niculae Ștefan. Distincția mi-
litară i-a fost conferită de 
directorul adjunct al Statu-

lui Major al Apărării, dom-

nul colonel inginer Leonard 
Mocanu, în prezența con-

traamiralului de flotilă Ion 
Cristian Lișman și a con-

ducerii Colegiului Națio-

nal Militar „Alexandru Ioan 
Cuza”.
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„Omul poate deveni om numai prin educaţie. 
El nu e nimic decât ceea ce face educaţia din 
el” – Immanuel Kant
Elevii claselor a IX-a B, a X-a C, a X-a D, a XI-a 
B au discutat despre necesitatea educației în 
dezvoltarea fiecăruia. Pornind de la cuvin-

te-cheie, gândurile lor au luat forma catrenu-

lui.
Profesori coordonatori: Matache Mihaela, 
Roșu Geanina, Miron-Balica Andreea, Mitren-

ca Tanța și Ilie Adrian.

Holocaust

Începând cu 2004, în România se comemo-

rează, la 9 octombrie, victimele Holocaustu-

lui. Activitatea organizată cu elevii claselor a 
IX-a în Aula „Amiral Petre Bărbuneanu” a avut 
în vedere conștientizarea importanței eveni-
mentului și efectele dezastruoase asupra unui 
popor, în numele unei ideologii totalitare. 
Cadeții CNMAIC au luat cunoștință de cele 
mai importante momente ale Holocaustului, 
a personalităților implicate și a consecințelor 
evenimentului.
„Nu vă întrebați unde a fost Dumnezeu la Aus-

chwitz, întrebați-vă unde a fost omul! Să uiți, 
să taci, să fii indiferent la cele din jurul tău, sunt 
unele din cele mai mari pacate.”– Elie Wiesel
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LMM
La inițiativa domnului Bănaru Vasile, absol-
venții primei promoții a liceului militar de 
marină au realizat tabloul promoției în care 
sunt prezentate cele șase clase, așa cum 
au fost ele atunci: trei de navigație și trei 
de electromecanică. Prin acest gest, foștii 
LMM-iști își doresc să arate că au rămas un 
colectiv unit, reliefând astfel importanța expe-

rienței de licean militar în formarea tinerilor de 
mâine ai Armatei Române.
La activitate, alături de absolvenții menționați 
anterior, au fost de asemenea prezenți dom-

nii Stoian Enuș, Olteanu Ion, Damian Ion, Vlad 
Gelu, Nistor Paul și Mihălcioiu Adrian.

160 de ani
Cadeții CNMAIC, alături de colegii lor mai 
mari, au participat luni, 19 octombrie, la 
simpozionul organizat cu prilejul sărbători-
rii a 160 de ani de la constituirea Forțelor 
Navale Române. Prezentările din cadrul sim-

pozionului au fost susținute în aula mică a 
Academiei Navale de trei reprezentanți ai 
Arhivelor Militare: col. dr. Gabriel Pătrașcu, 
dr. Veronica Bondar și dr. Teodora Giurgiu.

Ziua armatei 
Astăzi cadeții CNMAIC au marcat Ziua Ar-
matei României printr-o sesiune de comu-

nicări pe această temă. Activitatea a fost 
deschisă de directorul adjunct al colegiului, 
prof. dr. Adrian Ilie, cu o prezentare a semni-
ficației zilei aniversate și cu explicații istorice 
referitoare la data de 25 octombrie. Apelând 
la discursul înalt sau colocvial, un grup de opt 
elevi militari de la anul I, II și III și-au adus elo-

giul Armatei României, atât din perspectiva 
propriei experiențe, cât și din cea surprinsă 
de personalități ale literaturii române.
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Repere geografice ale zilei de 31 octombrie
1451: Se năştea exploratorul genovez Cristofor 
Columb 
1864: Nevada a devenit cel de al 36-lea stat al 
Statelor Unite ale Americii
1869: La Gara Filaret, are loc inaugurarea cu 
mare fast a liniei ferate București-Giurgiu
1956: Contraamiralul american G.J. Dufek a de-

venit primul om care a reușit să aterizeze cu un 
avion la Polul Sud
2003: Este descoperită Planeta pitică Eris
2011: Populaţia planetei atingea pragul de 7 
miliarde de persoane
2018: India inaugura Statuia Unității, înaltă de 
182 de metri, stabilind un record mondial
2020: Lună albastră: este un fenomen care se 
produce, în medie, la fiecare doi ani și jumătate. 
Anul acesta va avea loc în data de 31 octombrie 
2020. 

Dar și:
Ultima zi de Brumărel – Moşii de toamnă 
și / sau Sâmbăta morţilor
Seara vrăjitoarelor – Halloween. Sărbătoa-

rea este legată de festivalul celtic Samahain 
, scris inițial „Samuin” care, în irlandeza ve-

che, înseamnă „sfârșitul verii”. Specific pentru 
Halloween este dovleacul sculptat, care repre-

zintă Lanterna lui Jack. 

Sau:.
Ziua Internaţională a Mării Negre se celebrea-

ză în fiecare an la 31 octombrie. Această dată 
a fost aleasă deoarece în ziua de 31 octom-

brie 1996, la Istanbul, a fost semnat primul 
Plan Strategic de Acţiune pentru Reabilitarea 
şi Protecţia Mării Negre, de cele șase țări ri-
verane - Bulgaria, Georgia, România, Rusia, 
Turcia și Ucraina - document ce conține cel 
mai complet set de strategii și măsuri pentru 
salvarea și reabilitarea zonei.

Cu acest prilej, elevii militari fruntași ai clasei 
a X-a B / Plutonul 2, au marcat aceste eveni-
mente pe plajă, de la răsărit (ora 6.33) și până 
la momentul situării Soarelui deasupra meridi-
anului locului, printr-o serie de activități:
-Lansarea de lampioane
-Mesaj într-o sticlă
-Activități de tip Team building

prof. Claudia Hrițcu
prof. Cristina Panasian
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„…Te-am iubit mult și 
îmi pare rău că nu mai 
pot spune același lu-

cru acum. Am învățat 
multe lucruri împreună 
și îmi pare rău că s-a 
pierdut totul. Îmi lip-

sești tot timpul...”

„…Știu că scrisoarea nu o să ajun-

gă la tine dar țin să îți mulțumesc 
pentru unele dintre cele mai fru-

moase momente din viața mea. 
Îți mulțumesc, că ai avut răbdare 
cu mine, că m-ai învățat să fiu mai 
puternică și mai presus decât ori-
ce, îți mulțumesc că m-ai învățat 
ce este iubirea!...”

„….Mulțumesc! Mulțumesc, pen-

tru că mi-ai dat viață, că ai avut 
grijă de mine, m-ai purtat și mă 
porți cu tine în suflet, mereu!...”

„…Ești cu adevărat o femeie 
uimitoare și știu că nu-ți spun 
destul de des cât de mult te iu-

besc și cât de mult mi-ai mo-

delat viața!… Tu mi-ai arătat un 
bun exemplu, modul în care o 
femeie poate depăși toate aș-

teptările și poate avea succes 
deplin în toate aspectele vieții. 
Tu îmi dai speranța că toate vi-
sele mele pot fi îndeplinite! Te 
iubesc, mami!…“




























































































